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O1MM          Synthèse de Navigation    

Semestre S6       Durée : 1h30min   2018-2019 

 

Exercice 1 : Orthodromie et voyage planning (10 points) 
 

 

Longueur = 291 m 

Largeur = 46m 

TEmax =11.4 m 

Port en lourd = 94 575 tonnes  

Fuel utilisé : Fioul lourd (FO) 

Puissance 20 MW 

Consommation FO journalière à 15 nœuds : 100t/J 

Prévisions lors de l’arrivée à la réunion  - Hauteur d'eau : 0,2 m < H < 0,5 m  

- Pression 1018 hPa 

- Courant nul 

- Vent de NNW force 2/3 

- Vitesse de chenalage 10 nœuds 
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Alors que vous êtes lieutenant navigation sur l’Akham un gazier qui navigue au tramping, vous 

décharger votre cargaison à Valparaiso. Vous devez ensuite rejoindre Sydney pour un nouveau 

chargement.  

Le commandant vous demande de préparer la navigation vers votre prochain port d’escale.    
 

 Valparaiso Sydney 

Latitude 33°2,3’ S 33°52,4’S 

Longitude 071°37,6’ W 151°12,3’E 

 

1.  Citer quelles sont les 4 phases qui constituent le voyage planning. Expliquer brièvement en 

quoi chacune d’elle consiste.  
 

2.  Lors de la 2
ème

 phase vous préparez votre traversée et le tracé de vos routes sur les cartes 

marines. Justifiez de l’intérêt de suivre une orthodromie plutôt qu’une loxodromie en 

répondant aux questions suivantes :  

a. Montrer que la distance orthodromique vaut approximativement  6115 milles, puis 

calculer l'angle de route initial et les coordonnées du vertex. 

b. Sachant que la distance loxodromique est de 6867 milles, et que le prix du FO est de 

370 euros la tonne.  Calculer le  gain en euros réalisé en  suivant l’orthodromie à la 

vitesse de 15 nœuds.  

 

3. Vous préparez ensuite votre arrivée à Sydney :  

a. Déterminer les profondeurs limites pour les « No Go Area » et les « Margin of 

Safety». 

b. Calculer la hauteur d’eau à l’aide des prévisions de la page 1 de l’énoncée.  
c. Calculer les sondes limites pour les « No Go Area » et les « Margin of Safety». 

d. Calculer le surenfoncement maximal pour une sonde minimum,  trouvée dans le 

chenal d’arrivée, à 13,5 m.  

e. Calculer l’UKC  minimum correspondant à la sonde minimum de 13,5m. Respecte-t-il 

les consignes du commandant pour une navigation dans les chenaux ? Justifier votre 

réponse. 
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Exercice 2 : Schéma  de la position du soleil à la méridienne (2 points)  

 

 
 Voir schéma pleine échelle à l’annexe III 

 

1. Sur le schéma de l’annexe IV  que vous rendrez avec la copie, placer les indications 

suivantes :   

 L’horizon  

 L’équateur  
 Le point Q (intersection entre l’équateur et le méridien supérieur du lieu) 
 L’astre lors de son passage au méridien supérieur du lieu : astre à la 

méridienne.  (On prendra arbitrairement D plus nord que ϕ) 

 La latitude  

 La distance zénithale ζ=90°-H 

 La  hauteur H de l’astre  
 

2. Donner la formule précise permettant de calculer la latitude de l’observateur dans ce cas 

précis. 
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Exercice 3 : Droite de hauteur soleil (8 points) 

Mercredi 26 juin 2019 vous arrivez du large vers la côte Est de l’île de la Réunion. 

Les éléments de l’estime sont les suivants : 
 

Route-fond Rf = 220° 

Vitesse-fond Vf = 12 nœuds 

 

Vous observez le soleil à 09h00 TU+4, à la méridienne et à 16h30 TU+4. L’estime sera recalée sur le 
point astronomique complet de 16h30min. 

 

La collimation est c = +1,1' et la hauteur de l’œil est de 32 m. 
 

 A 9h00 TU+4 la position estimée est : 

 

φ1= 20° 12,3' S 

G1= 057°12,8'E 

 

Vous observez le bord inférieur du soleil  

 

Hi1 = 25° 45,2 ' et ε = + 1,5 ' et après quelques calculs, Z1 = 49,7° et i1 = +6,5 M 

 

 Vous calculez ensuite que la méridienne aura lieu à 12h15min28s TU+4.  

 

A cette heure-là, votre position estimée est : 

 𝜑2=  20° 33,0′ 𝑆 𝐺2=  056° 54,2′ 𝐸 

 

Et vous observez le bord inférieur du soleil 

 

Hi2 = 45°55,4 ' et ε = + 1,2 ' et après quelques calculs, vous obtenez la latitude de la méridienne telle 

que :  φmer = 20°39,0' S 

 

 A 16h30 TU+4 la position estimée est : 

 

φ3= 21 °00,0' S 

G3= 56°30,0'E 

 

et vous observez le bord inférieur du soleil 

 

Hi3 = 13°40,8 ' et ε = + 1,6 ' et après quelques calculs, Z3 =302,3° et  i3 = - 15,2M 

1. Calculer, à partir de la position (ϕ1, G1) à 9h00, que l’heure de la méridienne aura bien lieu à 
12h15min28s TU+4. 

2. Démontrer que la latitude de la méridienne est : φmer = 20°39,0' S   

3. Tracer sur la carte de l’annexe IV le point astronomique à 16h30 TU+4 et donner les 

coordonnées géographiques de ce point. 
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Annexe I 

 

Mercredi 26 juin 2019 
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Annexe II : Formulaire 
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Annexe III : Shéma méridienne -  A rendre avec la copie  
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Annexe IV : Fond de carte ile de la Réunion - A rendre avec la copie  

 

 

Fond de carte ile de la Réunion - A rendre avec la copie 



 

56°30’E 56°00’E 55°30’E 50°00’E 57°00’E 

21°S 

20°30’S 

21°30’S 






















